永州市财政项目支出 绩效评价报告

评价项目类型: 项目实施过程评价 项目完成结果评价员

评价项目名称: 2018 年度永州市公共污水处理专项资金与污

水提升泵站运行经费

评价项目单位: 永州水务向家亭水质净化有限公司、北控污

水净化有限公司、北控创新投资有限公司、

永州市下河线污水处理有限责任公司

项目主管部门: 永州市城市管理和综合执法局

报告日期: 2020年5月30日

2018年度财政项目支出绩效评价表

填报日期: 2020年05月30日

	Т							
	项目名称	2018年度永州市公共污水处理专项资金与污水提升泵站运行经费						
	项目内容	永州市下河线污水处理厂和向家亭污水处理厂依据特许经营协议负责永						
		州市城区公共污水处理,以全年污水处理算按照约定价格结算资;						
		永州市下河线污水处理有限责任公司负责冷水滩城区排污管道的建设、维						
		护和管理、污水提升泵站和城区截污管道的运行维护和管理,永州水务向						
		家亭水质净化有限公司负责零陵城区排污管道、污水提升泵站和城区截污						
		管道的运行维护和管理。						
	项目单位	北控污水净化有限公司、北控创新投资有限公 项目主 永州市城市						
		司、永州水务向家亭水质净化有限公司、永州 管理和综合 管理和综合						
项		市下河线污水处理有限责任公司 执法局						
目	项目属性	■经常性 □一次性 □新増 ■延 续						
基		《永州市水污染和大气污染治理实施方案(2016-2020年)》、《永州市下						
本	立项依据	河线污水处理厂BOT项目特许经营协议》、《永州市下河线污水处理厂						
情	工火风炉	二期扩建及马坪片泵站 BOT 项目特许经营合同》、《永州市向家亭污水						
况		处理厂特许经营协议 》						
	资金总额及	2018年全年污水处理结算资金共8,600.15万元,提升泵站运行经费						
	构成	1,346.00 万元,均为市级财政资金安排资金。						
	公共污水处理费用结算按照污水处理厂每月污水处理量据							
	资金分配使	实施单位将各项目资金均已投入至项目实施成本及运营管理费用中;提升						
	用情况	泵站运行经费资金主要用于泵站运行电费、人员成本、设备购置、管道。						
		泵站检修维修、垃圾清运清淤等方面。						
	项目必要性	污水提升泵站服务于污水处理厂的污水提升输送,主要作用就是将上游来						
	和可行性论	的污水提升至后续处理单元所要求的高度,使其实现重力流输送至污水处						
	证结论	理厂,公共污水的处理有效保持并改善永州市良好的水资源和大气质量,						

		切实保障人民群众的环境权益,建设生态文明示范市;制定具体工作任务					具体工作任务	
			和措施,达成水污染治理目标;保护湘江流域水环境,美化人居环境。					
	项目	 目起止时						
		间	2018 年全年					
项		项目名和	狝	项目资金(万元)	评价	计分	资金权重	加权计分
目	公共污水处理专项		8,600.15	86	5.90	86.47%	75.14	
计 分	污水提升泵站运行		1,346.00	87	7.70	13.53%	11.86	
评价得分					87.00			
评价等	□优(90 分以上)			√良(80分-89分)				
मि% व	□中(60分		分-79 分)	分) □差(59分及以下)				

2018 年度永州市公共污水处理 绩效评价报告

为加强财政支出管理,提高财政资源配置效率和财政资金使用效益,贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》(中发 [2018] 34号)文件精神,根据财政部《关于印发<项目支出绩效评价管理办法>的通知》(财预 [2020] 10号)《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效管理的实施意见》(湘办发 [2019] 10号)和《永州市财政局关于 2019年开展财政支出绩效评价的通知》(永财绩 [2019] 1号)等文件精神,湖南友谊联合会计师事务所(普通合伙)受永州市财政局(以下检

查"市财政局")委托,成立绩效评价小组,本着独立、客观、公正、科学的原则,于2020年5月对永州市城市管理和综合执法局(以下简称"市城管局")主管的2018年度永州市公共污水处理专项资金与污水提升泵站运行经费投入和产出情况实施了财政支出绩效评价。

一、项目基本情况

(一) 项目概况

为有效保持并改善永州市良好的水资源和大气质量,切实保障人民群众的环境权益,建设生态文明示范市,永州市人民政府制定《永州市水污染和大气污染治理实施方案(2016-2020年)》(永政发〔2016〕15号),提出水污染治理目标,并制定具体工作任务和措施。

1、公共污水处理

永州市下河线污水处理厂由北控水务集团有限公司(以下简称"北控集团")以BOT方式中标建设,2008年10月与湖南省永州市公用事业局签订《永州市下河线污水处理厂BOT项目特许经营协议》,2014年6月与市城管局签订《永州市下河线污水处理厂二期扩建及马坪片泵站BOT项目特许经营合同》。北控集团组织成立了永州市北控污水净化有限公司(下河线污水处理厂一期)和永州市北控创新投资有限公司(下河线污水处理厂二期),分别负责一期和二期10

万吨/日的城市生活污水设施建设和后期处理运营项目。下河线污水处理厂设计处理规模为 20 万 m³/d,下河线污水处理厂服务区域为永州市冷水滩城区,采用改良型 A2/0 工艺,出水水质执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级 B标准,2020年4月完成提标改造工程投入试运行后,出水水质执行一级 A 标准。

永州市向家亭污水处理厂由永州水务向家亭水质净化有限公司(以下简称"向家亭公司")负责运营、维护和更新在向家亭污水处理厂特许经营区域范围内和污水管网运营维护服务,向家亭污水处理厂原设计规模为10万 m³/d,采用高负荷生物滤池固体接触法工艺,出水水质执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级 B 标准,2018 年12 月完成提标改造工程投入试运行后,出水水质执行一级 A 标准。

2、污水提升泵站运行

污水提升泵站服务于污水处理厂的污水提升输送,主要作用就是将上游来的污水提升至后续处理单元所要求的高度,使其实现重力流输送至污水处理厂。永州市下河线污水处理有限责任公司(以下简称"下河线公司")负责冷水滩城区排污管道的建设、维护和管理、污水提升泵站和城区截污管道的运行维护和管理,包括沿湘江两岸排污口截污干管,9处无人值守小型截污泵站,2个中大型提升泵站:德源路

泵站和马坪泵站。向家亭公司负责零陵城区排污管道、污水提升泵站和城区截污管道的运行维护和管理,包括沿湘江两岸截污干管,2个中大型提升泵站:晒阳岩泵站和马塘泵站。污水经截污管道截流输送至泵站,经提升泵站后全部输送至污水处理厂。

(二) 项目资金情况

本次评价项目资金总额 9,946.15 万元,其中公共污水处理专项资金 8,600.15 万元,污水提升泵站运行经费 1,346.00 万元,均为区级财政安排资金。

2018年度,永州市公共污水处理量 8,654.85 万吨,根据污水处理量和协议约定的污水处理服务费计费标准,永州市财政局拨付 2018年公共污水处理费用 8,600.15万元,其中永州市下河线污水处理厂一期结算污水处理量 3,823.59万吨,结算费用 3,668.55万元;永州市下河线污水处理厂二期结算污水处理量 2,224.57万吨,结算费用 2,411.47万元;向家亭污水处理厂结算污水处理量 2,606.89万吨,结算费用 2,548.25万元。

2018年度,市财政安排提升泵站运行经费1,346.00万元, 其中冷水滩区提升泵站运行经费896.00万元,零陵区提升泵 站运行经费450.00万元,分别拨付至下河线公司和向家亭公司。

(三) 项目资金管理情况

市城管局作为项目主管单位,协同永州市下河线污水处理有限责任公司相关人员共同参与污水处理厂每月污水处理量核定工作,按照特许经营协议标准确定每月污水处理量结算费用,审核后报市财政局支付。

项目实施单位均建立健全了内部控制制度、财务管理制度和资金管理制度,明确了单位支出审批权限与审批流程,规范了报账程序。各项目单位基本按照相关制度进行项目支出管理工作,资金使用符合国家财经法规和财务管理制度的规定,符合项目预算批复或合同规定的用途,未发现截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。

二、绩效评价工作开展情况

(一) 组织评价小组

在市财政局统一组织下成立了绩效评价工作组,指定评价项目的分管领导及具体负责人,市财政局相关科室联络人员为绩效评价组工作成员,负责组织、协调绩效项目的评价工作,湖南友谊联合会计师事务所(普通合伙)负责项目具体评价工作,主要包括:拟定项目实施方案、组织开展专项培训、选用合适的绩效评价方式、根据单位实际情况设立绩效评价指标体系、组织现场评价工作、出具绩效评价工作报告等。

(二) 绩效评价过程

2020年5月,绩效评价工作组对永州市2018年公共污水处理项目与提升泵站运行经费支出进行了现场评价,本次绩效评价的评价指标体系由绩效评价工作组制定,在评价过程中,评价技术方法采用比较法和公众评判法进行绩效评价。工作组采取座谈的方式听取情况汇报,查阅收集相关资料,审查账簿凭证,现场查看项目具体实施情况,对服务对象发放调查问卷,了解项目实施效果及存在的问题,评价人员对向家亭公司、北控集团、下河线公司开展了现场评价,检查项目资金比例100%。评级小组采用定量分析和定性分析相结合的方法,对相关评价指标进行汇总分析,对照评价指标和标准进行评议与打分,形成项目资金绩效评价报告。

三、项目管理制度的建立和组织实施情况

1、公共污水处理

2018年永州市城区污水由下河线污水处理厂和向家亭污水处理厂处理,分别负责冷水滩城区和零陵城区的污水收集处理,北控集团负责下河线污水处理厂一期和下河线污水处理厂二期污水处理及运营维护工作,向家亭公司负责向家亭污水处理厂的污水处理和运营维护工作。针对污水处理工作,两个公司均制定了一系列的运行管理制度,包括生产运行管理制度、实验室安全管理制度、危险废弃物管理制度、

交接班管理制度、中控室管理制度、水质检测管理制度、污泥外运处置管理制度、生产运行应急预案等制度,并在日常工作中有效执行,出水水质执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级 B 标准,经提标改造后执行一级 A 标准。

下河线公司和永州市水质净化中心分别负责对下河线污水处理厂、向家亭污水处理厂的运营情况进行考核监督,每月末同市城管局相关人员、污水处理厂相关人员一道,共同确定本月污水处理出水表上的数量,核定本月污水处理量。制定了《污水处理厂运行监管办法》,包括运行管理、监督管理、绩效评估相关要求,并定期或不定期对水质、流量计进行抽检,并在年初对污水处理厂上年污水管理、污泥管理、生产运行管理、台账管理、水质与检测、设备与仪表、安全管理、厂容厂貌、制度建设方面进行评估。

2、污水提升泵站运行

针对污水提成泵站运行管理,下河线公司和向家亭公司 均制定了《生产运行管理制度》,包括泵站生产运行管理制度、值班室管理制度、交接班管理制度、现场巡视制度、安 全生产管理制度等,确保泵站工艺运行安全平稳;建立了设 备安全操作规程,确保设备按要求进行工作,保障设备完好; 细化了泵站安全管理制度,包括职工安全生产守则、泵站负 责人及职工安全工作职责、安全教育制度、消防器材管理制 度、安全检查制度等制度,确保安全生产,保障人身安全。 下河线公司和向家亭公司基本按照制度要求,开展提升泵站 和纳污管网及设施日常巡查工作、设备及管网的检修维护工 作、建立健全巡查问题台账登记,并按照台账记录制定下一 步维修维护的计划方案。

四、主要产出和绩效

(一) 推进污水处理, 保护湘江水环境

2018年下河线污水处理厂及向家亭污水处理厂进行污水处理 8,654.85 万吨,出水水质均达到一级 B 类标准,全年污染物 COD 含量削減 11,127.09 吨,BOD 含量削減 3,378.08 吨,氨氮含量削减 704.05 吨,悬浮物削减 9,278.94 吨,总氮削减 564.27 吨,总磷削减 78.69 千克;实施湘江污水口"全截流"工程,将湘江污水泄漏点逐一截污,实现湘江城区段生活污水全截流。项目的有效推进和运行,改变了污水直接排放造成的水环境污染,避免了污水对湘江的污染和破坏,改善了当地水环境质量,进一步优化了湘江上游水资源,提升了当地人居生活品质。

(二) 污水治理取得成效, 水环境质量良好

根据永州市环境监测站各月度《环境质量简报》,永州市境内37个地表水断面和2个境外考核永州市的地表水断面水质达标率均达到100%,中心城区饮用水水源地水质均

达到《地表水环境质量》(GB3838-2002) II 类水质标准,水质达标率 100%。根据生态环境部发布的《2019年1-3月国家地表水考核断面水环境质量排名前30城市及所在水体》,永州市在一季度国家地表水考核断面水环境质量排名全国15名,自2013年永州大力推进湘江保护与治理"三年行动计划"以来,3个国家考核断面水质连续6年保持II类以上,出境水质连续70个月稳定在II类以上,水环境总体质量居全省前列。水环境质量的稳步保持与公共污水处置息息相关,污水的截污截排处理后达标排放,有效保障了城区水环境质量,提升了整体环境。

(三) 推进提标工程改造, 提升出水水质标准

市城管局以改善水环境质量为核心,按照"节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力"原则,贯彻实施《水污染防治行动计划》,主导推进永州市污水处理厂提标工程改造。2018年永州市下河线污水处理厂开始实施出水水质提标工程改造,先后完成了勘察、可研、环评、立项、拟制建设方案、编制招标方案等工作,至2020年5月已正式完成验收投入使用;向家亭污水处理厂提标工程基本完成投入试运行。提标工程的改造实施将以往年度出水水质执行一级B标准提升为一级A标准,大大提升了出水质量,有效改善了湘江源头水体水质。

(四) 抓安全生产运行, 保障污水处理工作

全年污水处理工作正常开展,未出现安全事故,未出现 重大设备故障,下河线污水处理厂以"预防为主,综合治理" 的安全生产方针及污水处理厂实际情况制定了安全检查、教 育、培训、应急演练、危险源辨识及管控等安全生产工作计 划,并在实际工作中落实到位,开展安全教育、有限空间作 业演练等相关活动,并取得成效。2008年至2010年,湖南 省人民政府授予下河线污水处理厂"湘江流域水污染治理综 合整治先进集体"的荣誉称号。2013年,下河线污水处理厂 被评为"全国城镇污水处理厂节能减排先进达标单位"。向家 亭污水处理厂通过抓内部量化管理,严格按照 6S 现场管理 制度,实行生产岗位目标责任考核制度,制定了安全生产工 作计划方案,并与各部门负责人及成员签定了安全生产工作 责任书;建立了安全生产隐患的自查自纠表及相关台账、突 发事件应急预案: 2018年4月份开展了安全生产大检查,开 展了反恐演练活动和有限空间作业安全演练活动等。通过规 范化、科学化、标准化、制度化的安全管理,确保了全年安 全生产零事故。

(五) 推进排污口截流、保护湘江水环境

在2017年实施中心城区直排湘江污水口截流工程的基础上,2018年先后完成了浮桥河东上下游4处污水泄漏点整

治工程、耐火材料厂原排污口泄露整治工程、杨家桥雨污合流管涵泄露整治工程、零陵区南门口小菜园两处纳污管道改造、原路桥公司纳污管道改造、原沙卵公司溢流井改造等工程,将湘江污水泄漏点逐一截污,真正意义上实现了湘江城区段生活污水口全截流,项目的有效推进和运行,改变了污水直接排放造成的水环境污染,避免了污水对湘江的污染和破坏,改善了当地水环境质量,进一步优化了湘江上游水资源。

(六) 泵站扩容改造, 提升污水收集能力

下河线公司在城区湘江污水口"全截流"工程的基础上,以泵站扩容提质和污水管网配套建设为抓手,进一步提升了城区污水收集能力。德源路泵站初始污水输送量为7万 m³/天,经对老旧机组和电力设施更新改造,增设800 米出水压力管,扩容改造完成后提升至20万 m³/天,共安装4台4000m³/h的潜水排污泵;马坪泵站于2018年12月正式投运,目前污水输送量为2万 m³/天,近期规划为3万 m³/天,远期规划为5万 m³/天,作用于高科园片区,减少了生活污水直排水汲江的情况。泵站扩容改造项目的实施,提升了城区污水收集输送能力,水收集后因输水能力不足而导致污水溢流入河的问题将成为历史,有效保障了污水收集处理工作。

(七) 抓安全生产, 保障泵站良好运行

下河线公司和向家亭公司以《生产运行管理制度》为指引,加强了提升泵站和纳污管网及设施日常巡查工作、设备及管网的检修维护工作,将发现的问题及存在安全隐患进行台账登记,并制定维修维护的计划方案,及时对泵站设备运行中存在的故障进行抢修排除;加强了对现场设备润滑、防腐保养工作,对"跑、冒、滴、漏"现象进行检查、跟踪和处理,基本杜绝了设备因保养、润滑不到位造成故障的现象,全年泵站未出现一起重大故障导致停运现象。污水提升泵站的运行有效缓解了市政污水管网的压力,通过泵站提升污水,再进入污水管道网,输送到污水处理厂,解决了住宅区、风景区等距离污水处理厂较远地方的污水处理问题,有效的改善了周围环境的污染。

(八)逐步实施污水管网提质增效项目

冷水滩区老城区管网建设时大部分未进行雨污分离设计,区域人口密度大,雨污分离管道改造实施难度较大,针对该情况自 2018 年起,由市城管局主导,下河线公司实施摸底并提出方案,逐步实施城区污水管网提质增效项目,包括河东片区雨污分流改造工程、湘江西路(潇湘大桥至下河线污水处理厂段)截污干管提质工程和珊瑚路片区雨污分流及泄洪通道建设工程,启动合流制管网溢流污染控制设施建

设、盘王北路污水管道建设,督促相关单位在道路建设时,同步配套建设污水管网,达到新道路雨污分离全覆盖,老城区雨污分离逐步实施的提质目的。

五、综合评价情况及评价结论

绩效评价工作组通过召开座谈会,听取当地主管部门、项目单位对项目的介绍,了解项目组织实施情况;核查项目账务、掌握资金拨付和使用情况;实地察看项目进展,检查项目产出情况;发放调查问卷,调查服务对象对项目的满意度;对项目单位评价基础数据资料、辅证材料等进行审查核实,对照评价指标和评分标准综合评定,2018年度永州市公共污水处理专项资金与提升泵站运行经费评价综合得分87.00分,重点绩效评价等级为"良"。

六、存在的问题及原因分析

(一)财政预算支出绩效管理需加强

公共污水处理专项资金与提升泵站运行经费来源全部 是财政资金,根据财政预算支出绩效管理相关要求,资金预 算申报应设定专项资金绩效目标。项目实施单位虽建立了目 标责任制,对项目实施设定了考核目标,但未严格按照《项 目支出绩效评价管理办法》的要求在资金预算时进行绩效目 标申报,项目的绩效目标申报管理工作仍需加强。

(二) 全年污水处理量与供水总量比例偏高

经统计,冷水滩与零陵区 2018 年全年结算污水处理量 8,654.85 万吨,根据湖南统计年鉴数据,永州市 2018 年城市污水排放量为 9,108.00 万吨,永州市 2018 年城市供水总量为 9,813.00 万吨。按照综合污水排放系数 0.8 测算,全年污水量为 7,850.00 万吨左右,全年实际污水处理量超出测算污水量 804.45 万吨,按平均结算单价 1.01 元计算,超出测算污水处理费 817.86 万元。该差异大部分来源于城市雨水,湖南统计年鉴显示永州 2018 年城市降水量为 1,742.50 毫米,城区管网建设相对滞后,尚未实现雨污分流,造成全年污水处理量与供水总量比例偏高。

(三) 污水处理部分天数进水水质超标

评价小组现场评价抽取查看污水处理厂进水水质及出水水质检测报告,发现污水处理厂多个日期进水相关参数超出标准,如下河线污水处理厂 2018 年 2 月 11、16、18、19、20、21、22、23、26、28 日,7月13、24 日 COD 含量超出标准限值;7月13 日悬浮物含量达到 498mg/l,远超标准限值;7月9、12、13 日总磷含量超出标准 3.5mg/l 限值;向家亭污水处理厂 2018 年进水 COD 含量 存在部分日期超出《污水排入城市下水道水质标准》的规定。经询问,该部分进水水质超标与当时个别企业排放高浓度废水有关,2019 年以来

一直未出现此类情况。

(四)污泥处置工艺落后,不能满足日常需求

向家亭污水处理厂现有污泥处置系统采用最初设计的离心机污泥脱水处理工艺,工艺已较为落后,脱水效果差,经脱水的剩余污泥含水率达 80%左右,尚未达到《城镇污水处理厂污泥处置-混合填埋泥质》规定"垃圾填埋场覆盖土时,其含水率应小于 45%"的标准,需经运送至下河线污泥处理中心进行干化处理,方达到填埋标准。现向家亭污水处理厂日产剩余污泥约 50 吨,现有污泥处置系统产能明显不足,且受制于下河线污泥干化站的产能,每天只能正常排泥约 27 吨左右,严重影响生产正常运行。

(五) 污水处理流量计出现故障未及时修复启用

向家亭污水处理厂 2018 年 1 月下半月污水处理流量计 出现故障, 1 月下半月流量数据以上半月日平均处理量核定, 2 月、3 月处理数据以 2017 年全年污水年扣除 7 月天数 (7 月遭受洪水未处理)确定日平均处理量核定, 4 月份修复该 故障重新启用流量计。项目单位反馈该流量计故障因污水处 理厂在 2-3 月进行提质改造施工, 待施工完成才进行流量计 故障修复。

(六) 污水处理厂提标改造进度偏慢

下河线污水处理厂提标改造项目于2018年10月完成招

标工作,计划 2018 年 12 月完成全部建设任务,项目实际于 2020 年 4 月投入试运行,2020 年 5 月完成验收;向家亭污水处理厂提标改造项目于 2015 年 7 月正式开工建设,计划工期 300 日历天,项目实际于 2019 年 6 月底完成环保验收,截止 2020 年 5 月尚未完成正式竣工结算。项目建设任务未如期完成,工程的延期完工延缓了污水处理水质提标,削弱了项目的综合效益。

(七)污水回收二次利用欠缺

目前,下河线污水处理厂和向家亭污水处理厂经处理达标后的生活污水仅用于厂区绿化、生产用水,回用效果一般,市城管局未制定相关的区域中水回用规划,污水二次利用有所欠缺。

(八) 个别泵站设备运行使用存在隐患

向家亭公司负责维护和管理的司马塘泵站和晒阳岩泵站由零陵区政府建设,后移交至项目单位进行管理维护,晒阳岩泵站参照司马塘泵站参数进行设计建设,扬程标准按照30M高度设计,未按实际扬程选型,同时两座提升泵站格栅机选型不当,造成格栅缝隙较大,经常导致大量垃圾堵塞,叶轮损坏度较高,增加了维修率、成本及加大了管道清淤工作。

(九) 管道检查维护工作需加强

目前下河线公司和向家亭公司对陆面污水管道及设施 均有进行日常的检查维护工作,但对过江管道仅年度聘请潜 水公司检查并摄影,缺少专业的检测维护,现冷水滩区污水 过江管道与零陵区污水过江管道,修建已有一定年度,长期 运送污水,管道内壁可能出现侵蚀,加之江底土层结构的不 稳定,管道本身也可能出现下沉而使管道出现损伤,长期使 用缺乏维护,管道破损失效的可能性也随之增加,可能导致 污水渗出影响湘江水质。

(十) 泵站定期清淤欠完善

经了解现行污水提升泵站清淤情况,现多集中于泵站进 行大型修理时同步进行清淤,缺乏对泵站进行定期清淤维护。 污水集水池具有一定的沉淀作用,经常会有垃圾和其他杂物 堆积,如果不及时清理,将影响集水容量,严重时还可能堵 塞泵站管道,定期清理已成常态,项目单位应建立定期检查 清淤机制,确保泵站长期稳步运行。

(十一) 个别泵站国有资产管理欠规范

经实地查看德源路泵站,发现站内闲置堆放 2017 年、 2018 年扩容更换的泵机设备未处置,截至现场评价时已存放 两年之久,目前仍未完成国有资产处置手续办理。

(十二) 服务对象满意度情况和其他方面事项

经过对永州市民开展污水处理问卷调查,发现永州市民 对公共污水处理项目基本满意,但仍存在个别不满意的地方, 主要表现在:

- 1、污水处理厂的处理设施工作时会发出较大的噪音, 对附近居民的生活带来了影响;
- 2、污水处理厂周边居民反映污水处理厂偶尔会发出较为浓重的臭味,严重影响了居民的正常生活。

近年来,随着环境污染防治整治工作的深入开展,市政府、相关职能部门对环保工作的重视程度不断加深,绝大多数企业的环保意识得到不断提升,但仍有少数企业认识还不够到位,环保意识薄弱,乱排、偷排、漏排污水现象仍有发生,对城区水质的优化造成不利影响,2018年受到处罚的部分企业列示如下:

序号	公司名称	处罚令编号	违法行为
1	湖南果秀食品有限公司	永环责改字【2018】19号	超标排放废水污染物
2	湖南艾布鲁环保科技股份有限公司	永环责改字【2018】21号	对永州湘江纸业有限责任公司遗留污染 治理及场地修复工程施工的过程中,因管 理不到位,导致遗留槽罐内的部分造纸原 浆露天堆放,经雨水浸泡形成废液未经处 理通过雨水沟排放至湘江干流港子口段。
3	光大环保能源(永州)有限公司	永环责改字【2018】13号	超标排放废水污染物
4	湖南恒惠农牧有限公司	永环责改字【2018】11号	未经处理的沼气池储存粪液直接排放至

	公司名称	处罚令编号	违法行为	
			未采取任何防渗防漏措施的坑塘,粪液通	
			过坑塘直接渗漏外环境,并对周边地下水	
			质造成影响	
5	永州星辰生物科技有限公	3.77 = 7.02 ₹ 2010 ₹ 2	污水处理设施停运;未编制突发环境事件	
	司	永环责改字【2018】8号	应急预案	
			按规定对点解车间废水收集系统进行检	
6	永州市鑫城锰业有限公司	永环责改字【2018】4号	查和维修,导致点解车间内含铬废水收集	
			渠堵塞;污水处理设施运行台账混乱	
7	永州市冷水滩区欢乐海洋	1.77 = 7.02 ₹ 2010 ₹ 1 □	在饮用水一级保护区从事可能污染饮用	
	海鲜加工店	永环责改字【2018】1号	水水体的活动	

七、相关建议

(一) 深化绩效理念,设定绩效目标,开展绩效自评

主管单位和项目实施单位应根据《项目支出绩效评价管理办法》要求加强绩效目标申报管理,组织开展绩效自评工作。绩效目标按照"谁申请资金,谁编制目标"的原则,项目实施单位应围绕中心、突出重点,认真梳理年度工作任务,针对目标任务,提出具体的量化指标;项目主管单位应针对各项目实施单位设定的绩效目标,加强监督管理,制定年度管理目标,并在项目年度结束后组织开展绩效自评工作,对项目总体绩效目标、各项绩效指标完成情况以及预算执行情况进行自评,对未完成绩效目标或偏离绩效目标较大的项目进行分析并说明原因,提出改进措施。

(二) 加强监督力度, 控制污水排放

项目实施单位与市城管局、市生态环境局等相关单位应加强做好污水处理工作协调,对污水超标排放大户加大监督力度,要求对超标污水进行初级处理,确保经检测后到达城镇污水纳管标准后方可进行排放。

(三) 完善污水处理配套管网建设

主管单位协同项目实施单位建立污水一体化管理体制, 实现统一建设标准、统一运行管理、多级监督管理有机结合, 进一步推进污水管网的跨区域联网,提高污水处理设施综合 运行效益;同时对现有的排水管线进行系统、全面排查,对 城市既有的未能进行雨污分流的区域,有计划地实施分流制 改造,对新建道路的管网建设将雨污分流纳入设计规划。

(四) 更新污水处理设备工艺, 提高污水处理能力

项目实施单位应根据目前污水处理厂现状,提出升级改造可行方案,针对性完成设备及工艺更新升级,完成污泥处置设备的提升工作,提升污泥处置系统产能,保障污水处理能力。

(五) 制定中水回用规划, 推行污水回收利用

市城管局应根据永州市污水处理整体情况,结合项目实施单位可行意见,根据各污水处理厂地理位置优势,制定相关中水回用规划,指导推进中水回用工作,将处理后的污水

可用于区域内工业用水或农田灌溉用水进行二次利用,特别是干旱季节对农田灌溉,合理、有效地利用水资源。

(六) 加强泵站设备的管理维护

项目单位应建立健全设备管理制度及完善设备管理体系。对泵站的主要设备,水泵、格栅机、配电柜、变压器、闸门、闸阀等分类建立详细的设备台账,责任到人,负责设备的运行和维护,详细记录设备的使用、保养、维修情况;根据设备的特点和操作要求,结合设备的运行时间、维修周期、设备的使用情况,制定日常检查、维护计划表和年度大中修及专项维修改造计划。组织由专业技术人员组成维修组,负责日常巡视、维修、养护任务,故障严重的设备,通过专业维修单位进行维修;对出现故障、存在安全隐患影响正常使用的设备设施,项目单位可根据实际情况,针对性提出解决方案,上报主管单位,以保障泵站设备设施的正常运行。

(七) 完善配套管网检测维护

项目单位在执行管道检查巡视制度,加强陆面管道的日常检查维护工作的同时,应根据现永州市污水过江管道运行情况,参考其他城市先进经验,如宁波采用管道电磁电流衰减率法检测管材及管道防腐层的电阻率,根据电流衰减率的变化评估防腐层的整体质量状况,针对性制定过江管道检查维护方案,并开展检查维护工作。

(八) 加强泵站定期清淤管理

项目单位应加强对泵站的定期检查维护,严格落实管护职责,强化应急处置机制,制定定期维护清淤方案,采取机器吊泵、人工下池的作业方式,将集水池的过滤网取出清理,再对集水池底部进行冲洗清淤,最后对泵站进行检修维护,确保泵站能够发挥最大的工作效率。

(九) 加强闲置国有资产管理

下河线公司应按照《永州市市直行政事业单位国有资产管理实施暂行办法》及《永州市人民政府关于加强市属改革企业国有资产处置工作的通知》文件要求加强国有资产管理,对淘汰更换的泵机,及时按照规定程序申请,对闲置的资产进行拍卖、报废或者转让。

(十) 扩大宣传, 提高全民环保意识。

利用世界环境日开展环保主题宣传活动,发放《环保知识手册》《环保倡议书》及各类宣传资料,增强全民参与意识、节约意识、生态环保意识。举办环保开放日活动,邀请广大市民和学生参观实验室、污染源在线监控平台、空气自动监测站、污水处理厂、垃圾填埋场等,提高广大市民对环境保护的认知度;召集各类企业开展座谈,灌输环保的新形势、新措施和绿色发展概念,提高企业环保自律意识,自觉节能减排,清洁生产。提高全民环保意识的同时,加大环保

执法力度,对危害环境的企业及人员给与相应法律制裁。

湖南友谊联合会计师事务所(普通合伙) 中国注册会计师:

中国●长沙

中国注册会计师:

二〇二〇年五月三十日